

良心(conscience)就是良知；新約出現此字 32 次，除了譯為「良心」，也譯作「是非之心」和「天良」(羅二 15；多一 15；來十 22)。我國傳統所推崇的「良心」值得在此溫習：孟子說：「無惻隱之心，非人也；無羞惡之心，非人也；無辭讓之心，非人也；無是非之心，非人也。惻隱之心，仁之端也；羞惡之心，義之端也；辭讓之心，禮之端也；是非之心，智之端也。」(《孟子·公孫丑上》)

簡單解釋一下：惻—悲傷；隱—傷痛；惻隱—對遭遇不幸的人心生悲傷，表示憐憫遭遇不幸的人。這是人性的基本。我想到它的相反詞是「石」心：「鐵石心腸」和「落井下石」的麻木狀態與惡行。仁義禮智與心的惻隱、羞惡、辭讓和是非，皆透徹說明了。其以「非人」的斥責，使我們心生戰兢。

那麼，人會不會沒有良心？沒有「惻隱之心」？會！很不幸的，人在不同的境遇和原因下都會的(出現「非人」的悲哀)，卻不應該一直如此。「有人丟棄良心，就在真道上如同船破壞了一般。…這等人的良心如同被熱鐵烙慣了一般」(提前一 19、四 2)。這是對人最可怕的描述，卻是人間群體的現實，連保羅也放棄了這樣的人(提前一 20)。我們要清醒、謙卑和禱告，千萬不要讓這樣的狀況在我們的(心)周圍出現！

有一次去廣州番禺區漁人碼頭附近一條小街，發現牆上有很特別的設計和佈置。牆面掛了一些衣服，皮包；牆角擺了更多不同種類的衣物，不是遺棄的，而是有人捐送，略舊但乾淨能用。大約也擺放了二三十件。看不見有人監管，但最令我們窩心的是牆上的三個大字「愛心牆」。路過的人，自然知道是有心人捐出衣物的服務，任人隨便取用。這是 2016 年春天的廣州市一個小小角落的真實寫照。

愛心和良知(惻隱之心)是分不開的，聖經說愛心是從無虧的良心發出來的；沒有無虧良心的土壤，又沒有純潔和信心，怎能生發愛心和其果實？這節經文值得反複思考：

「但命令的總歸就是愛；這愛是從清潔的心和無虧的良心，無偽的信心生出來的。」(提前一 5)。